

做个合格“吃瓜群众” 你应该知道这些“梗”



夏天来了，西瓜无疑是具人气的水果，在挑瓜的时候你总能看到有些人貌似专业地拍拍这个听听，再拍拍那个听听，然后笃定一指“我就要这个瓜了”，每当这个时候总会引得旁人“肃然起敬”。

那么靠这种“听声辨瓜”的“神技”真的能挑出好瓜吗？没有这种“神技”的人该如何才能挑选出称心如意的西瓜呢？

“听声辨瓜”理论可行，但操作困难

“在果实发育初期西瓜瓜瓤中的纤维素会相对发达，可以起到支撑果实形态的作用。如果我们咬一口未成熟的西瓜，会有柔韧的口感。到了果实成熟时，在纤维素酶的作用下，西瓜果实中的纤维素被降解，有些细胞甚至从纤维素编织的网中脱离出来，成了分散的细胞，这也是熟透的西瓜有‘沙’的口感的原因。这种瓜瓤形态的改变，会影响敲击西瓜时持续振动的变化。”果壳阅读图书策划人、中国植物学会兰花分会理事史军说，“轻拍后，那些声音略显清脆（振动频率高）的西瓜大多是还没成熟的生瓜，而声音略显沉闷（振动频率低）的则是已经成熟的西瓜。”

他表示，这就像敲击一个装满水的玻璃杯和一个装满沙子的玻璃杯，两者发出的声音是不同的。对于不同生长阶段的西瓜也存在类似的现象。

实验也有力地支持了这种观点。河北农业大学进行的一项实验发现，振动频率大于189Hz的为生瓜，振动频率在160Hz到189Hz之间的为适熟瓜，振动频率在133Hz到160Hz之间的为熟瓜，振动频率小于133Hz的为过熟瓜。

但是，专家表示，尽管许多人都爱用这一招，但拍瓜听声音这种技巧比较难掌握。“听声辨瓜”的前提，是能够把声音的变化跟瓜瓤的品质对应起来。而绝大多数人都不具备辨析这种对应关系的能力。

选品种、掂重量，教你几招挑瓜秘诀

如果说我等“吃瓜群众”不能“听声辨瓜”，那么能用什么方法才能挑到好瓜呢？

光合作用能力强，蔗糖和果糖转化积累多的品种就甜，这也是西瓜育种的方向。“在北京最常见的西瓜品种就是京欣一号，那些淡绿瓜皮上的深绿色网状条纹、以及近乎球形的身材就是它们的标志；还有有着绿得发黑的瓜皮，以及苗条身材的‘黑美人’。除此之外，目前市面上还有春红玉、金小凤等颇具个性的西瓜品种。”史军说，一个西瓜的好坏从根本上还是由基因决定的，而上面说的这些品种是经过园艺学家长期培育选择得到的，从它们的种子萌发开始就有更高几率结出含糖量更高、水分更足的西瓜。

“在选定品种之后，就得看西瓜的新鲜度了。不要选瓜蔓（果柄）已经干枯的西瓜，瓜蔓干枯说明西瓜已经被摘下来很久了。虽说西瓜能够长时间保存，但是时间过长的西瓜仍然有变质的危险。”史军说。

有专家表示，瓜蒂颜色偏黄是熟瓜，偏绿是生的；瓜蒂底部的绒毛稀少，往往是成熟的好瓜；瓜皮纹路清晰、花纹长得分散的是熟瓜，如果纹路不是很清楚、偏密，则是生瓜。

还有一种说法是，可以掂一下西瓜的分量。“‘重’意味着这个西瓜的含水量较高，而含水量高就意味着冲淡含糖量。在品种产地相同、大小相近的情况下，那些轻一些的西瓜应该更甜。当然，也不是越轻越好，如果西瓜重量过轻，说明瓜可能已经过熟，这样的西瓜无论从口感还是风味上都会大打折扣。”史军说。

据《科技日报》

现在常见的计算机系统使用半导体器件储存信息。美国一项新研究说，可用与生物新陈代谢有关的小分子储存数字图像信息，这有助于进一步研发“化学计算机”。

美国布朗大学研究人员在新一期《科学公共图书馆·综合》杂志上发表了相关论文。他们用这种基于生物小分子的存储系统累计存储了超过10万比特的数字图像信息，从中获得图像的准确率可达98%以上。

与生物活动有关的一些分子具备储存信息的能力，比如脱氧核糖核酸（DNA）就可存储大量信息。这项新研究显示，在DNA之外，与生物新陈代谢有关的一些小分子，如糖类、氨基酸等，也可用来存储信息。它们与DNA相比体积更小、种类更多，因此有望储存更多信息。

研究人员使用含有多种小分子的液体混合物作为存储介质，小液滴被机器人“点”在金属盘上，形成阵列。每个液滴中是否含有某种小分子就代表

“化学计算机” 又有新突破

了1个比特的信息，即0或1。液滴中如果含有多种小分子，就可储存多个比特的信息。研究人员使用质谱仪分析这些液滴，就能读取其中存储的信息。

研究人员用这项技术存储了3幅图像，其中一幅上面有锚和写有“希望”字样的横幅，另外两幅分别是一只野山羊和一只埃及猫。在将小分子中储存的二进制信息转回为图像时，准确率达到98%到99.5%。

这项技术可能存在的缺点是，液滴中各种分子之间可能发生化学反应，从而导致数据错误或丢失。但研究人员说，未来可能将这个缺点变成优点，即可以利用相关化学反应来操控数据，在液滴中实现“计算”，从而帮助研发“化学计算机”。

领导这项研究的布朗大学教授雅各布·罗森斯坦说，这项研究是一个概念验证，说明我们身体每天都用的小分子可以被用于存储信息，虽然“分子硬盘”或“化学计算机”在目前看起来还像科幻，但研究显示这个方向也许是可行的。

据新华社

“火烧云” 能预报晴雨吗？



7月1日19时37分湖北荆州市出现“火烧云”，云状为高积云，有目击者在朋友圈说“傍晚火烧云，来日天气晴”，可在次日（2日）清晨5时40分又现“火烧云”，只是有所逊色，云状又是高积云，人们又在朋友圈里说“早上火烧云，午后有一阵（雨）”。结果是，前者应了，后者没应。

“火烧云”能预报晴雨吗？记者采访了湖北气象高级工程师黄智敏。他说，具体情况要具体分析。

首先要弄清为何产生“火烧云”？这是因为，太阳光是由红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七色光组成，只是各色光的波长不同，其中红色光波最长，依次变短，而紫色光波最短。由于空气中有时会飘浮数不清的细小水滴，它们能够通过散射作用把太阳的各色光线分散，像波长越短的紫色、蓝色光，很容易被散射开去；波长越长的，像红色、橙色光就不容易散射而被保留。早晨或傍晚，太阳光是斜射的，这样光传播的路程遥远，保留的红色霞光便促成了“火烧云”。

由于地处长江中下游一带的荆州，常年多处于西风带控制，上空云雨区多是由西向东，在这梅雨期前几天都还下了雨，空气中的水汽较多，云层依然残留，7月1日傍晚云量减少中出现了红色晚霞，就是夕阳光被散射所致，预兆未来当地天气较好，故有“晚霞行千里”之说；次日早晨，又现“火烧云”，表明东方天空仍含有前一天渐减的水滴，有残存高积云即是见证。

这样若随着太阳升高，地面受热，热对流发展，形成对流云，午后到傍晚发展为积雨云，再发生雷阵雨天气也是可能的，故有“早上火烧云，午后有一阵（雨）”之说。但8时1500—3000米上空转为干燥的东北偏北气流，使得苟延残喘的高积云也渐渐消散或抬升为卷云了。这样“早上火烧云，午后有一阵（雨）”之说就不灵了。

黄智敏说，这里需要指出的是，在初夏向盛夏过渡时期，在梅雨天气形势下，有时这一带也会受到登陆后的台风或热带风暴减弱的低气压影响，如果处于东风波控制，即使在傍晚见“火烧云”，西方天气再好，本地天气不仅不会转好，反会受水汽充沛的东风波影响，出现中等或以上的降水。

因此，对一些天气谚语，即使较准，具体情况也当具体分析。

据新华网

毫米级多功能 水母机器人问世

据英国《自然·通讯》杂志2日发表的一项工程学最新研究，德国科学家团队报告了一种以钵水母碟状幼体为灵感的无缆软体机器人，它仅有几毫米大小，却具备运输和钻挖等多种功能。研究表明，该机器人能够操控其周围的水流动，完成一系列任务。

游泳机器人具有生物医学和环境应用方面的潜力，而小型的游泳机器人，更是可以到达许多人类及常规器械无法触及的位置。虽然目前已问世的机器人中，也有能够游泳的微型机器人，但是随着机器人尺寸的不断下降，诸如复杂物体操控等高级功能仍是一项不小的挑战，因为这种机器人可以搭载的组件大小是受限的，导致其应用也有限。

此次，德国马克斯·普朗克智能系统研究所科学家迈庭·斯蒂及其同事，设计并制造了一种仅有几毫米大小的机器人，他们将一个磁性复合弹性体核（直径3毫米）与8个可弯曲的垂瓣连接在一起，施加振荡磁场后，这些垂瓣便会收缩再恢复，就像游泳的水母一样。

除了游泳，新研发的水母样机器人也能选择性地运输不同大小的球珠（模拟捕食）、钻入球珠中逃避捕食者或目标对象、混合不同的流体以及在其尾迹中生成一条化学路径。

未来此类机器人可广泛运用于救援、海上运输、水质监测、水下勘探等，而在通过现代工程技术制备微生物菌体的过程中，以及医疗健康领域的靶向药物递送或微创手术中，尺寸更小的游泳机器人将发挥巨大价值。同时，研究人员认为这种机器人对生物领域也有一定帮助——其可用作模型系统，帮助理解环境中的变化如何影响水母碟状幼体的生存。

据新华社